Zu Windows-Wissen Startheft: ich habe Windows 7, HP-Laptop Probook 6470b; habe Bitdefender; ins @ mit
Firefox.

Seite 9: Der Hybride Standbymodus war bei mir bei AKKU bereits aktiviert (jetzt auch bei Netzbetrieb).
Allerdings hatte ich folgendes bemerkt. Egal ob ich ihn aus dem Energie Sparen-Modus oder Ruhezustand
aufgeweckt habe, ist er danach oft sehr sehr langsam geworden. Im Ressourcenmonitor wurde angezeigt, dass
entweder CPU oder Datentrager (oder beides) zu 100% ausgelastet waren, und dass fur lange Zeit (>10 Min).
Ich konnte ihn meist nur noch neu starten, um wieder normal arbeiten zu kdnnen. (Morher lief er normal flott.)
Also musste ich mir angewohnen, ihn immer herunterzufahren. (Anfangs hatte ich mir angewdhnt, ihn immer
nur in den Ruhezustand zu versetzten, da ich immer gleich alle meine Fenster offen haben wollte, v.a. Firefox.)
Woran liegt das? Wie kann ich dass vermeiden?

Was bedeutet unter Arbeitsspeicher: Seitenfehler ? Der ist bei mir oft sehr hoch.

Folgende Screenprints; Vorfihreffekt: diesmal nicht so schlimm/langsam wie sonst; aber als Beispiel:

Nach Energie-Spar-Modus:

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netrwerk|

CcPU [ 523 CPU-Auslastung ™ 493 Maximale Frequenz A 1 3 [ Ansichten |vJ
[T Abbild FID Beschreibung  Status Threads CPU  Durchschnitt.., * CPU 100% 5
D explorer.exe 5024 ‘Windows-Ex...  Wird ausgef... 123 0 5.86 :
D perfmon.exe 4364 Ressourcen-... 'Wird ausgef... 18 7 5.80
D svchost.exe (netsves) 1568 Hostprozess.. Wird ausgef... 4a 10 3.58
D svchost.exe ([DcomLaunch) 168 Hostprozess.. Wird ausgef... 37 9 3.22
I:l HPPA_Service exe 6665 HPPA_Service ‘Wird ausgef... 24 8 244
l D hpgWmiEx.exe 3848 HP Software.. Wird ausgef... 22 5 1.95 L —__—
[7] system 4 NTKernel &...  Wird ausgef... 191 0 114 60 Sekunden
| [T systemunterbrechungen - Zuriickgestel... Wird ausgef... - 0 1.00 Datentrager 10 MB/s
| D WmiPrvSE. exe 3264 WMI Provide...  Wird ausgef... 1 3 091 it
i = " :
|| Datentrager H 0 MB/s Datentrager-E/A W 03 Zeit mit max, Aktivitat (A)
I Abbild FID Datei Lesen (B/s) Schre‘ibEn... Gesamt (B... E/A-Prioritdit Antwortze.. = |[|E
|| System 4 Chpagefil... 9.148 14469325 14478473 Mormal 149 ¥
l System 4 CWindo.. 0 51.386 51.386 MNormal 2 0
| System 4 C\System .., 0 49.152 49.152 Narmal 2 Netzwerk 1 MBit/s 5
System 4 CiWWindo.., 47787 47,787 95,573 MNormal 14 1
| System 4 C\Windo.., 0 46.140 46.140 MNormal 2
' System 4 C\Windo.., 0 36364 36364 Mormal a
I System 4 CiWindo.., 0 30.148 30145 MNormal 3
I System 4 CWindo.., 0 28.040 28.040 MNormal 1
System 4 C\System .., 0 16.354 16.384 MNormal 55 i .
| : 04
Netzwerk B 2 kBit/s Netzwerk-E/A B 0% Netzwerklast v Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s 5
Arbeitsspeicher M 0 Seitenfenler/s ™ 755 verwendeter phys. Speicher ()
Abbild FID Seitenfehler/s Zugas\‘:hert[”. Arbeitssatz (K., Freigabe mé... Privat (KB} =
VSSErV. exe 672 1 463752 62.608 21.884 40,724
explorer.exe 5024 0 205912 42,544 10.888 31.656 7 T N -
svchost.exe (LocalSystemMetwo.., 1520 1 131.440 68,780 5.356 63424 04
lL dwm.exe 4603 0 90.084 14125 6492 7636 =

Diesmal war es schnell, 0:26 Min.



Nach Ruhezustand:

. ;
T _ ‘ ‘ m‘
—

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netrwerk|

CPU [ 50% CPU-Auslastung ™ 493 Maximale Frequenz A i | ey l Ansichten | J
[T Abbild FID Beschreibung  Status Threads CPU  Durchschnitt.., * CPU 100% 5
D explorer.exe 5024 ‘Windows-Ex, ‘Wird ausgef, 149 0 712
D perfmon.exe 4364 Ressourcen-... 'Wird ausgef... 19 [ 513
D svchost.exe (netsves) 1568 Hostprozess.. Wird ausgef... 47 12 4.97
D svchost.exe ([DcomLaunch) 168 Hostprozess.. Wird ausgef... 19 7 4.33
I:l HPPA_Service exe 6665 HPPA_Service ‘Wird ausgef... 24 8 3.28
D hpgWmiEx.exe 3848 HP Software.. Wird ausgef... 21 [ 2,68 \
D svchost.exe (LocalSystemMet... 1520 Hostprozess.. Wird ausgef... 34 0 1.55 60 Sekunden 0% -
[ wmiPrvSE. exe 8968 WMI Provide...  Wird ausgef... 9 4 1.17 Datentrager 10 MB/s
D WmiPrvSE.exe 3264 WMI Provide... Wird ausgef... 10 1 115 il [
=
Datentrager ¥ 4 MB/s Datentrager-E/A [ 100% Zeit mit max. Aktivitat (A)
Abbild FID Datei Lesen (B/s} Schreiben.. Gesamt (B... E/A-Prioritit Antwortze.. =[S
soffice.bin 1988 ChUsersiL... 0 331404 331404 Normal 11 5
System 4 ChUsersiL.. 0 106.496 106.496 MNormal 1 [
System 4 Ciwindo.., 0 68.462 63462 Normal 5 Netzwerk 100 KB/s
System 4 CiWindo. 0 61,336 61,336 MNormal 12
System 4 ChUsersiL... 0 45641 45841 MNormal 1
System 4 C\Windo.., 0 21.549 21.549 Mormal 2
System 4 CiWindo.., 48.670 9638 58.308 MNormal 1939
System 4 Ch\SLagFil.. 0 8.192 8.192 MNormal a7
soffice.bin 1933 C\SLagFil.. 0 6330 6330 MNormal a i
X 0
Netzwerk [0 360 KBit/s Netzwerk-E/A B 03 Netzwerklast (v Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s
. T
Arbeitsspeicher [ 34 seitenfehler/s ™ 395 verwendeter phys. Speicher ()
Abbild FID Seitenfehler/s | Zugesichert[.. | Arbeitssatz (K. Freigabe mé... Privat (KB] =
VSSErV. exe 672 7 464 900 77.468 30.763 46.700
explarer.exe 5024 1 208 388 54.684 14.548 40138 o
svchost.exe (LocalSystemMetwo.., 1520 2 139.232 116.456 5.568 110.388 -
lL dwm.exe 4603 0 90,148 23.204 6972 16.232 =

hier war Datentrager fir 4:10 Minuten bei fast 100% .

Nach 3:44 Min:
(%)) Ressourcenmonitor _

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netrwerk|

CcPU B 3% cPU-Ausiastung ™ 463 Maximale Frequenz A 1 3 [ Ansichten |vJ
[T Abbild FID Beschreibung  Status Threads CPU  Durchschnitt.., * CPU 100% 5
D perfmon.exe 4364 Ressourcen-.. Wird ausgef. 18 1 3.30
D svchost.exe [LocalSystemMet... 1520 Hostprozess ... Wird ausgef... 3 i} 143
D soffice.bin 1988 OpenOffice ...  Wird ausgef... 13 0 1.25
D Systemunterbrechungen - Zurackgestel...  Wird ausge - 2 113
I:l dwm, exe 4608 Desktopfens... Wird ausgef... 5 1 0.78
D taskmgr.exe 4064 Windows Ta.,  Wird ausgef... 5 0 0.58 - r
[7] explorer.exe 5024 Windows-Ex.. Wird ausgef.. 45 0 0.26 60 Sekunden 0%
[ system 4 NT Kernel & ... Wird ausgef... 191 0 0.21 Datentrager 100 MB/s
D SynTPEnh.exe 5268 Synaptics To...  Wird ausgef... 10 0 013 il
= §
Datentrager 8 7 MB/s Datentrager-E/A [ 97% Zeit mit max. Aktivitit (A
Abbild FID Datei Lesen (B/s} Schreiben.. Gesamt (B... E/A-Prioritit Antwortze.. =[S
System 4 ChUsersiL... 0 295424 295424 Mormal a
System 4 ChUsersiL... 0 109.425 109425 MNormal 7
System 4 ChUsersiLo, 278.528 25.556 304384 MNormal 13
System 4 C\Progra... 0 2732 2732 MNormal a
System 4 ChSLogFil.. 0 2300 2300 MNormal 1
System 4 Ch\SExten... 0 1.024 1.024 Mormal a
System 4 CiWindo.., 0 B855 855 MNormal 0
B[l system 4 COSMTE (ML, 0 546 546 MNormal 5
' System 4 CNSMTE (ML, 0 146 146 MNormal 2 i
. 0
Netzwerk B 0 KBit/s Netzwerk-E/A B 03 Netzwerklast (v) Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s
Arbeitsspeicher [ 44 Seitenfehler/s ™ 303 verwendeter phys. Speicher ()
Abbild FID Seitenfehler/s | Zugesichert[.. | Arbeitssatz (K. Freigabe mé... Privat (KB] =
VSSErV. exe 672 0 463 768 75.964 31.440 47.524
explarer.exe 5024 0 199,535 51.292 14.740 36.552
svchost.exe (LocalSystemMetwo.., 1520 0 142960 137.308 5.584 131.724 04
lL dwm.exe 4603 1 90,148 26.280 7.512 18768 =




Nach 10 Minuten nur mit OpenOffice zum dokumentieren (kein anderes Prg), ist CPU auf tiber 90% maximale
Frequenz gestiegen.

Ressourcenmeonitor

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netzwerk|

CFU 0% cPU-Auslastung [T 89% Maximale Frequenz ~ > Ansichten |v‘
Abbild PID Beschreibung  Status Threads CPU = Durchschnitt.., = CPU 100% 5
Systemunterbrechungen - Zurdckgestel.,  Wird ausgef... - 0 0.56
taskmgr.exe 4064 Windows Ta.,  Wird ausgef... 5 0 0.32
perfmon.exe 4364 Ressourcen-... Wird ausgef... 19 0 0.28
dwm. exe 4603 Desktopfens... Wird ausgef... 5 [} 013
SynTPEnh.exe 5268 Synaptics To...  Wird ausgef... 10 0 0.08
soffice.bin 1988 OpenOffice ..  Wird ausgef... 12 0 0.08
explorer.exe 5024 ‘Windows-Ex..  Wird ausge 47 0 0.06 60 Sekunden 0% -
Csrss.exe 828 Client-Server... Wird ausgef... 10 1] 0.04 Datentrager 100 KB/s
System 4 NT Kernel & ... Wird ausgef... 182 0 0.03 il

! B LY— st : 14
‘" Datentrager B o0 KB/s Datentrager-E/A M 038 Zeit mit max. Aktivitat £

Abbild PID Datei Lesen (B/s) Schreiben.. Gesamt (B.. E/A-Prioritit Antwortze.. * |8

System 4 ChUsersiLo, 0 18872 18672 MNormal 1

System 4 ChUsersiL, 0 18.051 13051 MNormal 3 |s o4

System 4 ChSLogFil... 0 2877 2877 MNormal 1 Netzwerk 10 KB/s o

System 4 ChUsersiL... 0 1741 1741 Mormal a

System 4 ChUsersiL... 0 1.707 1.707 MNormal a

System 4 C\SBitMa... 0 953 953 MNormal 1

System 4 CHSMTE (ML, 0 405 405 MNormal 1]

System 4 CASMFL (NL.. 0 372 372 MNormal [

System 4 C\Windo.., 0 41 41 MNormal 1|
" . o na ra n L . 0

Netzwerk 8 0 KBit/s Netzwerk-E/A B 03 Netzwerklast v Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s 4

Arbeitsspeicher H 0 seitenfenler/s ™ 30% Verwendeter phys. Speicher £3

Abbild PID Seitenfehler/s Zugesichert [... Arbeitssatz (K. Freigabe mo... Privat (KB}

VSSEIV. EXE 672 0 463,788 95.340 35.164 60178

explarer.exe 5024 0 199 660 53.248 15.720 37.528

svchost.exe (LocalSystemMetwo.., 1520 0 1405380 133.804 5.584 125.220 [

dwm.exe 4603 0 90,148 26,700 7.756 18944

Dieser Anstieg (2. Strich) wurde durch Firefox-Start ausgelost:

e B
Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netzwerk|
CcPU [ 383 CPU-Auslastung [ 111% Maximale Frequenz A o > ‘ Ansichten |v‘
Abbild FID Beschreibung  Status Threads CPU  Durchschnitt.., * CPU 100% 5
firefox.exe 10176 Firefox ‘Wird ausgef, 32 1 13.54
firefox.exe 10134 Firefox ‘Wird ausgef... 50 24 1331
firefox.exe 8684 Firefox ‘Wird ausgef... 81 7 9.54
dwm. exe 4608 Desktopfens... Wird ausge 5 0 141
perfmon.exe 4364 Ressourcen-..  Wird ausgef... 19 2 1.39
System 4 NT Kernel & ... Wird ausgef... 183 1 1.07 _
firefox.exe 3024 Firefox Wird ausgef... 12 0 0.85 60 Sekunden 0%
Systemunterbrechungen - Zuriickgestel.,  Wird ausgef... - 1 0.49 Datentrager 10 MB/s
taskmagr.exe 4064 ‘Windows Ta... Wird ausgef... 8 0 0.36 il
Datentrager 8 1 MB/s Datentrager-E/A [ 17% Zeit mit max. Aktivitat A
Abbild FID Datei Lesen (B/s} Schreiben.. Gesamt (B... E/A-Prioritit Antwortze.. =[S
System 4 C\UsersiL... 27717 545278 573.004 Mormal 4 L
firefox.exe 8684 ChUsersiL... 65.536 462848 528384 Normal 5 0
firefox.exe 8634 CUsersiLo, 13653 251,221 264,875 Narmal 5 Netzwerk 1 MBit/s 5
System 4 ChUsersiL, 0 181,710 181,710 MNormal 12
firefox.exe 8684 ChSLogFil.. 0 126.001 126.001 MNormal 2
System 4 ChUsersiL... 0 93116 93118 Mormal 3
System 4 ChUsersiL, 0 90.686 90.686 MNormal 56
System 4 ChUsersiL, 0 58,858 88.858 MNormal 18
firefox.exe 56584 ChUsersiL... 0 76,349 76,349 Normal 2 |
. 0
Netzwerk |1 2701 KBit/s Netzwerk-E/A B 25 Netzwerklast v Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s o
Arhe\tsspe\cher . 3 Seitenfehler/s F 59% Verwendeter phys. Speicher A
Abbild FID Seitenfehler/s | Zugesichert[.. | Arbeitssatz (K. Freigabe mé... Privat (KB] =
VSSErV. exe 672 3 472540 115.056 43.820 71.236
firefox.exe 10134 1 464188 525.943 152.09 373.852
firefox.exe 10176 0 350140 318.580 47.976 270604 [
explorer.exe 5024 0 202.264 55.463 16,384 39.084




Nach 39 Minuten immer noch CPU 95-100%:
s

(%)) Ressourcenmonitor

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netrwerk|

CPU B 1% cPU-Ausiastung [ 97% Maximale Frequenz A i | ey l Ansichten | J
[T Abbild FID Beschreibung  Status Threads CPU  Durchschnitt.., * CPU 100% 5
D soffice.bin 1988 OpenOffice ...  Wird ausgef. 14 0 2.69
D Systemunterbrechungen - Zurickgestel.., Wird ausgef... - i} 078
D perfmon.exe 4364 Ressourcen-..  Wird ausgef... 18 1 0.65
i D firefox.exe 8684 Firefox ‘Wird ausgef... T0 0 0.65
I:l dwm, exe 4608 Desktopfens... Wird ausgef... 5 0 031
D taskmgr.exe 4064 Windows Ta.,  Wird ausgef... 5 0 0.29 L N
[ firefox.exe 10176 Firefox Wird ausgef... 2 0 0.25 60 Sekunden 0% -
[T firefox.exe 3024 Firefox Wird ausgef... 10 0 0.24 Datentrager 100 KB/s 4
D firefox.exe 10148 Firefox ‘Wird ausgef... 26 0 017
= -
Datentrager M 0 kB/s Datentrager-E/A W 03 Zeit mit max, Aktivitat (A)
Abbild FID Datei Lesen (B/s} Schreiben.. Gesamt (B... E/A-Prioritit Antwortze.. = |=
System 4 ChUsersiL... 49152 320,000 369.152 Mormal 8 |
System 4 D:\bak O... 0 2681429 281429 MNormal 3 [
System 4 ChUsersiLo, 0 151979 151.979 Normal 3 Netzwerk 100 KB/s
System 4 ChUsersiL, 745 124348 125.001 MNormal 27
System 4 ChUsersiL... 0 113954 113984 MNormal 23
System 4 ChUsersiL... 0 105.216 105.216 Mormal 10
System 4 ChUsersiL, 0 97.701 97.701 MNormal 12
System 4 ChUsersiL, 0 50.459 50.459 MNormal 2
System 4 ChUsersiL, 0 73.222 78.222 MNormal 3 i
Netzwerk B 0 KBit/s Netzwerk-E/A B 0% Netzwerklast v Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s 5
Arbeitsspeicher B o seitenfenler/s ™ 673 Verwendeter phys. Speicher ()
Abbild FID Seitenfehler/s | Zugesichert[.. | Arbeitssatz (K. Freigabe mé... Privat (KB] =
VSSErV. exe 672 0 464108 127.008 45.632 81376
firefox.exe 10134 0 395,280 399.604 76.144 323.460
firefox.exe 10176 0 345804 326,452 55.280 271172 [
firefox.exe 5556 0 228,632 216.332 53.824 162,508 =

So, da haben wir es, Vollauslastung , alles wird langsamer:

Datei Uberwachen 7

Ubersicht |CPU | Arbeitsspeicher | Datentrager | Netrwerk|

CFU H# 11% cPU-Auslastung [ 1013 Maximale Frequenz A i > [ Ansichten |vJ
[T Abbild PID Beschreibung  Status Threads CPU = Durchschnitt.., = CPU 100% 5
I:‘ firefox.exe 10148 Firefox ‘Wird ausgef... 29 0 1.56
D perfmon.exe 4364 Ressourcen-.. Wird ausgef... 19 2 1.53
D dwm.exe 4608 Desktopfens... Wird ausgef... 7 2 1.03
D Systemunterbrechungen - Zuridckgestel..,  Wird ausgef... - 1 1.03
D firefox.exe 8684 Firefox ‘Wird ausgef... 75 1 0.98
I:l soffice.bin 9680 OpenOffice ..  Wird ausge 13 0 0.95 —
[7] system 4 NT Kernel &...  Wird ausgef... 187 1 0.0 60 Sekunden 0%
[ RArCEF.exe 1716 Adobe RArCEF Wird ausgef... 9 1 0.89 Datentrager 10 MB/s
[ AcroRd32.exe 8612 Adobe Acro..  Keine Riickm.. 14 0 085 _
= L L o st : ia ra
Datentrager [ 4 MB/s Datentrager-E/A [ 100% Zeit mit max. Aktivitat ~
Abbild PID Datei Lesen (B/s) Schreiben.. Gesamt (B.. E/A-Prioritit Antwortze.. *|(|E
System 4 Chpagefil. 15456 2128153 2.143.609 MNormal 71
System 4 ChUsersiL, 2731 53077 55.508 MNormal a7 -
explorer.exe 5024 C:\Users\L... 0 1.709 11.709 Normal 1 MNetrwerk 100 KB/s
System 4 Ch\Progra... 0 19418 19418 Mormal 2
System 4 CiWindo.., 18.432 18.464 36.896 MNormal 12
System 4 ChUsersiL... 0 18.317 18.317 MNormal 3
System 4 ChUsersiLo, 0 10965 10965 MNormal 1
firefox.exe 8684 ChUsersiL... 0 10.683 10.683 MNormal 156
System 4 ChilUsersiL... 1638 10.581 12.220 MNormal 73 -
" . " inr inr n L . 0
Netzwerk [ o KBit/s Netzwerk-E/A B 0% Netzwerklast w Arbeitsspeicher 100 Seitenfehler/s 4
' ———
Arbeitsspeicher B o seitenfehler/s [T 883% Verwendeter phys. Speicher (A
Abbild PID Seitenfehler/s Zugesichert [... Arbeitssatz (K. Freigabe mo... Privat (KB}
VSSEIV. EXE 672 63 466,992 202936 45.644 157.292
firefox.exe 10134 0 461944 348.816 71.368 277448
firefox.exe 8684 0 432904 459.440 75.420 411.020 [
firefox.exe 5556 0 400680 390.044 145,780 244.264 =




